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LISTA DE EXERCICIOS

Aula 1/2 — Configuracao eletronica, Tabela Periodica, Propriedades periddicas

1.

Escreva a configuracéo eletronica do estado fundamental nos atomos ou ions de: a)
C; b) F; ¢) Ca; d) Mn?*; e) Ga®*; f) Bi; g) Pb?*; h) I

Identifique os elementos (atomos ou ions) que apresentam as seguintes configuracoes
eletronicas: a) [Ne] 3s23p*; b) Kr 5s2; ¢) [Ar] 3d%4s?; d) [Ar] 3d%4s?; e) [Ar] 3d°; f)
[Ar] 3d8; g) [Kr] 4d'°5s25p? ; h) [Xe] 5d° 6st.

Por que o potencial de ionizagdo aumenta do Li até o Ne?

Por que o raio atbmico diminui da esquerda para a direita, num periodo da Tabela
Periddica?

Quatro elementos rotulados arbitrariamente A, B, C e D tém eletronegatividades 3,8 ;
3,3;2,8¢e1,3, respectivamente. Coloque os possiveis compostos resultantes AB, AD,
BD e AC em ordem crescente de carater covalente.

Além do carbono, dé dois exemplos de elementos que apresentam alétropos. Quais sdo
as diferencas entre as propriedades destes compostos? Qual a importancia destes
compostos alotropicos?

O que sdo e qual a importancia de is6topos?

Aula 3 — Estruturas de Lewis, Teoria RPENV, Ligacédo Quimica

1.

Escreva as estruturas eletrdnicas de Lewis para os ions: a) GeCls™; b) COs? ; ¢) AICly".
Verifique se ha estruturas de ressonancia.

. Construa as estruturas de Lewis principais, com contribui¢bes de ressonancia, para 0s

ions: a) ONC"; b) NCO" e atribua as cargas formais de cada 4&tomo. Qual a estrutura de
ressonancia que sera, provavelmente, dominante em cada caso?

3. Escreva as estruturas de Lewis para: XeFs, PFse BFs.

4. O pentacloreto de fésforo no estado de vapor é um composto molecular, mas no estado

solido é um composto idnico constituido de cations PCls* e @nions PCle. Quais sdo as
estruturas esperadas para esses ions no estado solido?

. Usando a teoria RPENV (Repulséo dos pares eletrénicos no nivel de valéncia),

verifique qual a estrutura esperada para: SO ; Oz ; SbFs; ClO4™ ; S,035%".

. Use os raios covalentes da Tabela (dada em aula) para calcular os comprimentos de

ligagdo nos compostos: a) CCls (177 pm); b) SiCls (201 pm); ¢) GeCls (210 pm). Os
valores entre parénteses sdo 0os comprimentos de ligagdo determinados
experimentalmente e foram incluidos para efeito de comparagdo. Compare os valores
calculados com os experimentais.



7.

10.

Quais as variagcOes esperadas na ordem de ligagao e na distancia de ligagédo que
acompanham os seguintes processos de ioniza¢do?

a) O — O + ¢
b) N2 +e — N2
c) NO - NO* + ¢

Coloque as seguintes substancias em ordem crescente de ponto de ebulicdo e descreva
quais forcas devem ser superadas na sua conversdo ao estado gasoso:

a) O liquido, mercdrio, CHal, etanol;
b) H20, H.S, benzeno, acetona.

Considerando um ciclo de Born-Haber (ver abaixo), calcular a energia de reticulo
cristalino para o LiCl (AHu).

e AHF{MX)
M(s) + 12X(g) = MX(s)
AHgyp(M) 1/2 AHdis(M)
M(g) X(g)
I(—\D HgE(X) JHUQE(ED

M*(e) + X-@

A solubilidade de um composto idnico é influenciada pelas entalpias de rede. Uma
regra geral é de que compostos que contém ions com raios muito diferentes em geral
sdo sollveis em agua. Inversamente, os sais menos solUveis em agua apresentam ions
com raios similares. Com base nesta regra, qual dos sais deveria ser mais solivel em
agua: NaClO4 ou KCIO4?
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LISTA DE EXERCICIOS

Aula 4 — Reacbes Quimicas / Estequiometria

1. O principal minério de manganés é um 6xido denominado pirolusita, que contém 36,8 % de
oxigénio e 63,2 % de manganés em massa. Qual é a férmula da pirolusita: MnO, MnO2,
Mn203, MnO3 ou Mn207 ?

2. L-dopa, uma droga usada no tratamento do mal de Parkinson, contém 54,82% de carbono,
5,62 % de hidrogénio, 7,10 % de nitrogénio e 32,46 % de oxigénio. Qual a formula empirica
deste composto?

3. Uma amostra contendo CuSOs e o sal hidratado, CuSO4-5H,0, tem uma massa de 1,245g,
mas apds aquecimento em estufa para eliminar a 4gua, a massa foi de apenas 0,832g. Qual
a porcentagem de sal hidratado na amostra original?

4. Aguecendo-se 10,000 g de um composto sélido alaranjado, ocorre uma reacdo energeética e
sdo produzidos 6,03 g de um sélido verde e 2,86 g de um liquido incolor, recolhido ap6s
resfriamento dos vapores até a temperatura ambiente.

Pede-se:

a) a férmula do sdélido laranja, sabendo que ele contém: 11,1% N, 3,2% H, 41,3% Cr e
44.4% O.

b) a férmula do s6lido verde, que contém: 68,4% Cr e 31,6% O.

c) a formula do liquido incolor, que contém: 11,2% H e 88,8% O.

d) E possivel concluir que a reacdo produz um terceiro produto, ndo recolhido ? Justifique e
proponha uma equacao para a reagao ocorrida.

5. Muitos haletos metalicos reagem com &gua para produzir o 6xido (ou hidréxido) metalico e
0 haleto de hidrogénio correspondentes. Por exemplo:
TiCls () + 2H20 (g) — TiO2(s) +4 HCI (g)

a) A partir de 14,0 g de cloreto de titanio(IV), que massa de agua, em gramas, € necessaria
para se ter reacdo completa ?
b) Qual a massa esperada de cada produto ?

6. Tratando-se raspas de aluminio com gas cloro obtém-se um reagente utilizado em muitos
processos industriais, o cloreto de aluminio.
a) Equacione a reacéo.
b) Qual o reagente limitante, se 2,70 g de Al reagem com 4,05 g de cloro ?
C) Que massa de cloreto de aluminio sera produzida ?
d) Que massa do reagente em excesso deve permanecer quando a reacdo for completada?

7. Solda de zinco é usada para ligar aluminio. Um fabricante produz solda de zinco com
composicdo em massa de 75,0% de Sn, 1,5% de Al e o restante de Zn. Zinco é usualmente



obtido do mineral esfalerita, que contém 67,0% de Zn, sendo que um minério tipico contém
somente 5,0% de esfalerita. Que massa de minério é necessaria para produzir 100 kg de
solda de zinco ?

8. Num experimento, 1,056g de um carbonato metalico, contendo um metal desconhecido M,
foram aquecidos para obter o 6xido metalico correspondente e 0,376g de dioxido de
carbono. Qual a identidade deste metal M?

9. Complete a tabela abaixo sobre &cidos e bases concentrados comerciais:

Acidos e Bases % em peso | densidade, g/cm® Concentracao,
g/L mol/L
acido acético glacial 99,5 1,05
acido cloridrico 38 1,19
acido nitrico 70 1,42
acido perclorico 60 1,54
acido sulfurico 96 1,84
acido fosforico 85 1,69
hidréxido de aménio | 28 (NHs) 0,90

10. Dispondo de uma solugédo estoque de 14,8 mol/L de amonia (NH3): a) Quantos mililitros
dessa solucdo vocé diluiria para preparar 100,0 mL de uma solu¢édo 0,250 mol/L de NH3? b)
Se vocé diluir uma aliquota de 10,0 mL da solugdo estoque para um volume total de 0,250
L, qual sera a concentracgdo final da solucdo de amonia?

11. Uma solucdo aquosa de acido cloridrico contendo 88,3 g de soluto por litro de solucéo, a

20° C, tem densidade igual a 1,040 g/cm?. Calcule a sua concentragdo em mols/L, em
fracdo molar e em % em peso.

12. Um método usado pela Agéncia de Protecdo Ambiental (EPA) norte-americana para
determinar a concentracao de 0zonio no ar € passar uma amostra de ar por um “borbulhador”
contendo solucdo de iodeto de sddio, que remove o ozbnio de acordo com a seguinte
equacéo:

O3(g) + 2 Nal(ag) +H20() — 0O2(g) + I2(s) + 2 NaOH(aq)

a) Qual a quantidade de matéria de iodeto de sddio necessaria para remover 3,8 x 10 mol
de oz6nio presentes numa dada amostra?

b) Quantos gramas de iodeto de sddio sdo necessarios para remover 0,0550 g de 0z6nio?

¢) Qual a concentracdo de 0zonio na amostra de ar utilizada (em g/L e em ppm), sabendo
que neste experimento (item a) foram utilizados 100 L de ar?

d) Essa amostra indicou polui¢do ou ndo, sabendo que a densidade do ar é de 1,161 g/L, a
300K e 1 atm?

Obs.: O ar néo poluido deve conter no maximo 0,01 ppm de Oz6nio.
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Aula 4 — Equilibrios Quimicos

1. Um litro de uma solucgéo saturada a 25°C com oxalato de calcio, CaC.0a, é evaporada até
secagem, fornecendo 0,0061g do soluto sélido. Calcule 0 Kps a 25°C.

2. Verificou-se experimentalmente que numa solugdo saturada de iodeto de chumbo, a 25°C, a
concentragdo de fons de chumbo ¢ igual a 1,2 x 10~ mol/L. Calcule Kps a esta temperatura.

3. Complete a Tabela abaixo

Sal Kps, a 25°C Solubilidade (em mol/L), a 25°C
Agl 8,5x 10
AgBr 5,2 x 101
AgClI 1,8 x 1010
AQ2CrO4 1,9 x 1072

a) E possivel comparar as solubilidades dos haletos de prata com base nos valores de Kps? b)
E no caso do cloreto de prata e do cromato de prata ?

4. Carbonato de zinco é muito pouco solivel em agua, com K¢ = 1,5x10, Numa solugéo
saturada de carbonato de zinco em &gua, qual a concentracdo de ions de zinco e de ions
carbonato em equilibrio?

5. 50 mL de uma solugéo 5,0 x 10* M de Ca(NOs). sdo misturados com 50 mL de uma solugéo
2,0 x 10* M de NaF, dando 100 mL de soluc&o final. Verifique se pode ou nio ocorrer
formacao de um precipitado, sabendo que 0 Ks do CaFz é 1,7 x 10°%°,

6. 100 mL de solucéo 0,030M de BaCl, foram misturados com 200 mL de solugdo 0,030M de
Na>SO;s . Calcule a massa de BaSQOa4 precipitado, bem como as concentragdes das espécies
remanescentes na solucio. (Ks BaSO4 = 1,1 x 10°19),

7. Uma solugo € 0,1 M em ions CI e 0,01 M em CrO4* . Adicionando-se AgNO; (sélido ou
solugéo saturada), em pequenas por¢des e com agitacdo constante, qual sal de prata comega
a precipitar em primeiro lugar ? Quando comeca a precipitar o segundo sal, qual a
porcentagem do primeiro sal remanescente na solucao ?

8. A constante de equilibrio K¢ paraareagdo: 2 NHs(g) = N2(g) + 3 H2(Q)
¢ 0,83 a 375°C. Uma amostra de 14,6 g de aménia é colocada em um recipiente de 4,00L e

aquecida a 375°C. Calcule as concentracfes de todos os gases quando o equilibrio for
atingido.

9. Quando dissolvidas em &gua a glicose e a frutose coexistem em equilibrio:
glicose = frutose



Um quimico preparou uma solucdo 0,244 mol/L de frutose, a 25°C, e verificou que no
equilibrio sua concentracdo diminuiu para 0,113 mol/L. a) Calcule a constante desse
equilibrio; b) Que percentagem de frutose se converteu em glicose ao se atingir o
equilibrio?

10. Grafite e didxido de carbono, mantidos a volume constante, a temperatura de 1000K,
estabelecem um equilibrio:
C(s, grafite) + CO2(g) =2 2CO(Q)

A esta temperatura, K¢ = 0,021. A concentracdo inicial de COz é de 0,012 mol/L. Calcule a
concentracdo de CO no equilibrio.
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LISTA DE EXERCICIOS
Aula 5 — Teorias Acido-Base. Equilibrios, Solugio-tampao, Hidrolise de sais.

1. Classifique cada uma das espécies abaixo como &cido forte ou fraco e justifique (usando
reacOes de equilibrio):
a) HNOg; b) HF; ¢) HSO4; d) HCOs; €) HCN

2. Classifique cada uma das espécies abaixo como base forte ou fraca e justifique (usando
reacOes de equilibrio):
a) LIOH; b) CN; ¢) ClO47; d) NH2; €) NCsHs

3. Uma amostra especifica de vinagre apresentou um pH de 2,90. Supondo que o &cido acético
seja 0 Unico acido presente no vinagre, com K, = 1,8x107, calcule a concentracgdo de acido
acético nesta amostra.

4. Calcule as concentracdes de H*, HCOs e CO3®> em uma solugdo 0,025 mol/L de &cido
carbonico.

5. Calcule a porcentagem de ionizacdo de uma solucdo 0,20 mol/L de aspirina (acido
acetilsalicilico, monoprético), sabendo que sua K, = 3,0x10™). O pH do sucogastrico de um
certo individuo é 1,00. Depois de ter engolido alguns comprimidos de aspirina, a concentracao
desta em seu estdmago era 0,20 mol/L. Calcule a porcentagem de ionizacdo da aspirina nestas
condicdes.

6. Quais dos seguintes sais sofrem hidrdlise: a) KF; b) NaNOs; ¢) NHsNO2; d) KCN; e)
CsHsCOONa; f) HCOOK; g) KCI. Justifique sua resposta.

7. Quando o cloro reage com a 4gua, a solugéo resultante é ligeiramente acida e reage com ions
prata (nitrato de prata, por exemplo) formando um precipitado branco. Escreva as reagdes
quimicas balanceadas que representam estas reacfes. Explique porque os produtores de
alvejantes de uso domeéstico, baseados nestas reacfes, adicionam bases como hidréxido de
sodio aos seus produtos para aumentar suas eficacias.

8. Querendo distinguir as solucbes de diferentes sais, entre KBr, NH4Cl, KCN e K>COs, cada
uma delas de concentragdo 0,100 mol/L, um aluno utilizou um pHmetro. Como ele
diferenciou cada uma destas soluc¢des? Justifique.

9. Identifique o &cido de Lewis e a base de Lewis em cada uma das seguintes solugdes:
a) HNOz(aq) + OH(aq) = H20(l) + NO2(aq)
b) FeBra(s) + Br(aq) = [FeBra](aq)
c) Zn?*(aq) + 4 NHs(aq) = [Zn(NHa)4]*(aq)
d) Al¥*(ag) + 4 OH(aq) = [AI(OH)4] (aq)



10. O sulfeto de aluminio, Al>Ss, apresenta um odor caracteristico de sulfeto de hidrogénio
quando Umido. Escreva a equacdo quimica balanceada e discuta a reacdo que esta
ocorrendo em termos de conceitos acido-base.

11. Calcule o pH de uma solucdo aquosa 0,0010 mol/L de &cido hidrofluoridrico, HF.

12. Uma solucgéo de &cido hidrofluoridrico, HF, tem pH = 2,30. Calcule as concentracGes de
cada espécie em equilibrio, na solucdo, HF, F e H". Calcule a quantidade de HF
originalmente dissolvida na 4gua, em mol/L.

13. Acido ascérbico (vitamina C, CeHsOs) é um &cido diprético, com constantes de dissociagdo
acida Ka1 = 6,8x107° e Ks2 = 2,7x102, Qual seria o pH de uma solugio que contém 5,0 mg
de &cido ascorbico por mL de solucéo?



